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Вірус COVID-19 став викликом для людства. В рамках системи 

охорони здоров’я кожної держави світу необхідно запобігти поширенню 

вірусу, зростанню захворюваності, швидко виявляти та ізолювати осіб, що 

захворіли, водночас надаючи їм якісну кваліфіковану допомогу, мінімізувати 

смертність і при цьому забезпечити доступність ресурсів медицини для 

пацієнтів з іншими, більш звичними патологіями. Минуло вже більше року з 

моменту початку пандемії на території України, тому необхідно 

проаналізувати національну нормативно-правову базу, що регулює цю 

проблематику та запропонувати можливі шляхи вдосконалення. 

Одним з основних нормативно-правових актів у цій сфері є Закон  

«Про внесення змін до деяких законодавчих актів України, спрямованих на 

запобігання виникненню і поширенню коронавірусної хвороби (COVID-19)», 

який був оперативно прийнятий 17 березня 2020 року, невдовзі після початку 

пандемії. В ньому міститься інформація про зміни до Кодексу законів про 

працю (термін перебування у відпустці без збереження заробітної плати на 

період карантину не включається у загальний термін) та Кодексу про 

адміністративні правопорушення (включення до його змісту нового 

адміністративного проступку – порушення правил щодо карантину людей). 

Також Верховною Радою України була прийнята низка документів, що 

вносять зміни до вже існуючих законів. Наприклад – «Про внесення зміни до 

Закону України «Про лікарські засоби» щодо державної реєстрації 

лікарських засобів під зобов’язання для екстреного медичного застосування» 

від 29 січня 2021 року присвячено особливостям державної реєстрації вакцин 

або інших медичних імунобіологічних препаратів для профілактики  

COVID-19. Для таких категорій препаратів процедура прискорюється за 

рішенням МОЗ України, їх використання обмежується (один рік з 

можливістю подовження ще на один), а реєстраційний збір не сплачується. 

Іншим схожим актом є Закон «Про внесення змін до Закону України «Про 

забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення» щодо 

запобігання поширенню коронавірусної хвороби (COVID-19)» від 17 грудня 

2020 року. Ним встановлюється обов’язок носіння засобів індивідуального 

захисту органів дихання (респіратора або захисної маски, що закриває ніс та 

рот) для населення у громадських спорудах та транспорті. За недотримання 
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передбачена адміністративна відповідальність, притягнення до неї у 

компетенції представників Національної поліції. 

Також деякі новостворені закони присвячені фінансовим питанням та 

аспектам підтримки осіб, що постраждали внаслідок коронавірусної хвороби 

чи зазнали збитків. Одним з них є «Про соціальну підтримку застрахованих 

осіб та суб’єктів господарювання на період здійснення обмежувальних 

протиепідемічних заходів, запроваджених з метою запобігання поширенню 

на території України гострої респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої 

коронавірусом SARS-CoV-2» від 9 квітня 2021 року, де передбачається три 

форми соціальної підтримки: одноразова матеріальна допомога найманими 

працівниками суб’єктів господарювання та у зв’язку із втратою  

частини доходу фізичним особам-підприємцям, робота або економічна 

діяльність яких тимчасово зупинена внаслідок запровадження 

обмежувальних протиепідемічних заходів; одноразова матеріальна  

допомога суб’єктам господарювання задля збереження робочих місць; 

одноразова компенсація суб’єктам господарювання, які є юридичними 

особами, з метою відшкодування витрат, понесених на сплату єдиного  

внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування.  

Практична реалізація законодавчих положень покладається на Пенсійний 

фонд України, Міністерство соціальної політики України та Державну 

податкову службу України.  

Більшість норм, що регулюють безпосереднє стримування поширення 

COVID-19 та обмежувальні заходи, міститься у нормативно-правових актах 

Кабінету Міністрів України. Тут можемо згадати Постанову «Про своєчасне 

інформування громадян у разі посилення протиепідемічних заходів з метою 

належної підготовки до такого посилення» від 17 листопада 2020 року. Вона 

встановлює обов’язок своєчасного (не пізніше ніж за 7 календарних днів до 

початку дії) інформування громадян про посилення протиепідемічних заходів 

для забезпечення належної підготовки до них. Рішення про обмеження 

приймає Кабінет Міністрів України, до їх числа можуть входити: заборони 

регулярних та нерегулярних перевезень пасажирів, відвідування закладів 

освіти, приймання відвідувачів суб’єктами господарювання, які провадять 

діяльність у сфері культури або громадського харчування, торговельного і 

побутового обслуговування населення тощо.  

Наступною Постановою Кабінету Міністрів України є  

«Про встановлення карантину та запровадження обмежувальних 

протиепідемічних заходів з метою запобігання поширенню на території 

України гострої респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої 

коронавірусом SARS-CoV-2» від 9 грудня 2020 р. У ній містяться заходи 

щодо запобігання поширення інфекційного захворювання територією 

України. Передбачено розподіл областей держави на «зелений», «жовтий», 

«помаранчевий» або «червоний» рівні епідемічної небезпеки, а також перелік 

обмежувальних протиепідемічних заходів для кожного з них. Також в цьому 

документі містяться положення про самоізоляцію, перелік осіб, що їй 

підлягають, умови та обмеження, яких зазнають особи на самоізоляції, і 
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поточний контроль за дотриманням режиму самоізоляції (з боку 

Національної поліції, Національної гвардії, державних установ Міністерства 

охорони здоров’я епідеміологічного профілю, посадових осіб, 

уповноважених органами місцевого самоврядування).  

Ключовим документом у сфері протидії пандемії є наказ МОЗ України 

«Організація надання медичної допомоги хворим на коронавірусну хворобу 

(COVID-19)» від 28 березня 2020 року. Ним затверджено стандарт екстреної 

медичної допомоги для лікування цього захворювання, який передбачає 

описання симптомів, необхідні обстеження, лабораторні дослідження та 

послідовність дій медичного персоналу при наданні допомоги. 

Передбачаються рекомендації з догляду за пацієнтом з COVID-19 в домашніх 

умовах, процедура виявлення та моніторингу контактних осіб, а також 

профілактичні заходи для попередження інфікування.  

Підсумовуючи наведене вище, слід наголосити, що від якісної 

нормативно-правової бази залежить успішність нашої держави у 

протистоянні захворюваності та наслідкам пандемії. Складність полягає в 

тому, що необхідно охопити велику кількість проблемних питань – від 

методики лікування і профілактики COVID-19, державного контролю за 

реалізацією протиепідемічних заходів і до соціальної підтримки вразливих 

верств населення та забезпечення економічної стабільності для 

підприємництва. Від та їх якісної практичної реалізації буде залежати чи 

вийде наша держава переможцем з боротьби з цією загрозою. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО СТАТУСУ ТА ФУНКЦІЮВАННЯ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ СЛУЖБИ ЗДОРОВ'Я УКРАЇНИ: ЗАГАЛЬНИЙ 

ОГЛЯД 

 

Національна служба здоров'я України (надалі НСЗУ) є відносно новим 

та досить специфічним для нашої держави суб'єктом публічної адміністрації. 

З його утворенням та функціюванням пов'язано багато особливостей.  

На деякі ми хочемо звернути увагу. 

Правове підґрунтя для роботи цього органу було закладено у  

ст. 7 Закону України ―Про державні фінансові гарантії медичного 

обслуговування населення‖ [1]. Момент набрання чинності цим законом 

залишається спірним. Так згідно з ч. 1 Прикінцевих та перехідних положень 

він набирає чинності через один місяць з дня його опублікування та 

вводиться в дію з 1 січня 2018 року.  Однак  будучи підписаним  

19 жовтня 2017 року він вперше офіційно опублікований в газеті  


